

高三政治参考答案

1. D 【解析】电力市场化改革的目的不是为了稳定电力价格，①不选；此举也不是为了降低企业经营风险，②排除；电力市场化改革的目的是发挥市场作用，保障电力供应，满足生活、生产需要，倒逼节能减排，促进产业结构升级，③④正确。
2. A 【解析】确保国有企业党委（党组）把方向、管大局有利于把握国有企业发展方向，①正确；党领导国企，对生产经营不起决定作用，②不选；③正确；提高公有资产在社会总资产中的比重，④错误；答案选 A。
3. C 【解析】落实减税降费政策，有利于降低企业生产成本，刺激社会总需求增长，缓解经济下行压力，②③正确；减税降费和优化财政支出结构无关，①不选；减税降费和扩大企业生产规模无直接联系，排除④。答案选 C。
4. D 【解析】该镇利用煤矿遗址大力发展第三产业，将闲置的资源得到充分利用，提高了配置效率，有利于推动产业转型升级，③和④正确。①中“必须走产业融合之路”说法过于绝对，排除；材料没有涉及城乡协调发展，②和材料无关。答案选 D。
5. B 【解析】放宽外商投资市场准入，有利于拓宽外商投资领域，进而促进投资自由化、便利化，①正确；优化外商投资环境，能够保护外商投资合法权益，进而增强对外商投资的吸引力，④正确；优化利用外资区域布局，应该引导外资更多投向中西部地区，②错误；完善外商投资法律和制度的同时，还要健全外商投资监管体系，二者并不是引起和被引起的关系，③错误。
6. D 【解析】社区自治范围是法定的，不能随便扩大，社区居民民主管理权是法律赋予的，故不选①；自己选举当家人是村民自治的基础，并不是坚持党领导基层治理，②排除；该区积极探索“党建引领+共享管家”管理模式，这丰富了社区自治实践形式，实现共建共治共享，③正确；该区还实行多层级管理模式，主管部门、办事处、社区、物业、居民多方协调联动，这凝聚了多方主体参与合力，提升社区治理能力，④正确；答案选 D。
7. A 【解析】各级人大及其常委会要成为自觉坚持中国共产党领导的政治机关，体现了①；保证人民当家作主的国家权力机关、始终同人民群众保持密切联系的代表机关，体现了②；全国人大及常委会行使国家立法权，③说法错误；保持同人民群众密切联系是人大代表的义务，④说法错误，排除。答案选 A。
8. B 【解析】人民政协认真贯彻落实中共中央决策部署，围绕“十四五”开展工作，体现了人民政协接受中国共产党的政治领导，①正确；人民政协不能履行国家职能，②说法错误；人民政协深入开展工作，为党和国家事业发展作出了新的贡献，体现了③；④在材料中没有体现。答案选 B。
9. C 【解析】加强民族团结稳定需要我们确保自治地方的人大和政府依法行使自治权、深化民族团结教育铸牢中华民族共同体意识，故②③正确；在各少数民族聚居的地方实行民族区域自治制度，故①错误；坚持平等团结互助共同繁荣的基本原则，民族平等团结互助和谐是社会主义民族关系，故④错误。故选 C。
10. B 【解析】江苏省演艺集团昆剧院让原创的折子戏与典范性的昆曲结合，展示了强大的艺术感染力，启示我们要守正创新，推动优秀传统文化创造性转化与发展，①③符合题意；继承是发展的基础，②说法错误；固守传统文化资源说法不对，④不选；答案选 B。
11. C 【解析】以孙中山先生为代表的辛亥革命先驱发扬了为振兴中华而矢志不渝的崇高精神，体现出的是爱国主义精神，①正确；文化不能决定社会的发展方向，②错误；传统文化是维系民族生存与发展的精神纽带，③排除；在辛亥革命精神指引下，中国社会实现了巨大变革体现了优秀文化是推动社会不断前进的强大精神动力，④正确。答案选 C。
12. A 【解析】“把结果看成快乐，只能是一时快乐。而把过程看成快乐则收获一生快乐。”漫



画体现了“快乐是结果还是过程”，不同的人选取的角度不同，意识具有自觉选择性的特点，①正确；漫画也启示我们要透过现象认清事物的本质，追求真正的快乐，②正确。真理在实践中不断超越自身，③说法错误，排除。④在材料中没有体现。答案选 A。

13. B【解析】赞成者认为社会是纷繁复杂的，不良诱惑无孔不入，封闭式管理营造良好的育人环境，促进学生健康成长合理之处在于正确把握了联系的条件性，趋利避害，①正确；反对者合理之处在于把握了联系的普遍性，反对孤立地看问题，③说法正确。

14. B【解析】我们能够沉着应对，过险滩，闯难关，关键是在党中央集中统一领导下，体现了主要矛盾，①正确；回眸今年经济工作，遇到了许多新的重大挑战，既有大风大浪，也有暗流涌动，体现了③；②、④在材料中均没有体现。

15. D【解析】在全球掀起数字平台反垄断背景下，反垄断监管和防止资本无序扩张在立法和执法上没有现成经验可以借鉴，我国需要确立谦抑性理念和包容审慎监管原则，修正健全反垄断监管规则、升级传统的监管体系。这说明，建立健全数字平台反垄断规则要善于突破成规陈说，敢于否定已有法规，必须树立创新思维，不断完善传统的监管体系，③④正确且符合题意，入选。运用创造性思维不能直接促进客观事物的转化，①表述有误；创新是对既往和现实的辩证否定，②不选。答案选 D。

16. A【解析】①③：尼加拉瓜之前与台湾“建交”，而现今抛弃台湾，转而与中国大陆建交，这说明作出正确价值判断和价值选择要遵循社会发展的客观规律，也说明无视社会存在客观性而作出的价值选择终究会被历史抛弃，①③符合题意。②：不同的人对同一问题可能会有不同的价值判断与价值选择，也可能会有相同的价值判断与价值选择，②错误。④：尼加拉瓜之前与台湾“建交”是错误的，因此材料不能说明“正确认识事物要把握价值判断和价值选择的社会历史性”，④排除。故本题选 A。

17. 【参考答案】(1) 保持适度支出强度。加强财政资源统筹，着力建立常态化财政资金直达机制，发挥财政资金在教育、社会保障和就业、卫生健康等方面的重要作用(2分)；大力压减一般性支出。进一步持续压减非急需非刚性支出，重点项目和政策性补贴也按照严格的审核原则，腾出更多财政资源用于改善基本民生等重点领域(2分)；加大对地方转移支付力度。在中央财力有限的条件下，通过调整地方转移支付规模，加大对欠发达地区的财力支持，支持地方做好基层“保基本民生、保工资、保运转”工作(2分)；硬化预算执行约束。严格按照全国人大批准的预算安排支出，严禁无预算超预算拨款，确保年初预算安排的重点领域支出得到有效保障(2分)。(以上答案每点2分，任答3点即可，其他答案合理可酌情给分)

(2) 税收作为财政收入的形式，是调节收入分配的重要工具，共同富裕必须在依法保护合法收入的同时，调节过高收入，取缔非法收入(3分)；税收具有强制性、无偿性和固定性的特征。网络带货主播作为纳税人应该带头守法，自觉依法按时足额纳税，这也有利于直播行业健康可持续发展(3分)；政府对偷漏税行为坚持依法严查严处，坚决维护了国家税法权威，促进社会公平正义(2分)

【解析】(1) 本题属于建议类题型，通过对材料的数据分析和总结以及综合所学的财政税收知识可以得出答案。本题聚焦保障重点领域财政支出，材料中提到：“全国财政‘三保’等重点支出增长较快，教育、社会保障和就业、卫生健康支出分别增长 10.1%、8.2%、3.8%。”说明需要加强财政资源统筹，着力保障国家重大战略任务资金需求；同时，材料中“非急需非刚性支出持续压减；地方支出同比增长 6.4%。”说明需要大力压减一般性支出。大幅压减非刚性、非重点项目支出和公用经费；材料中“全球疫情形势依然严峻，国内经济恢复不均衡、基础不稳固问题依然存在”说明需要加大对地方转移支付力度，加大对欠发达地区的财力支持；同时材料中也提及上半年财政整体支出有一定的增长，同时下半年预计全国收入

增幅将比上半年明显回落，这说明财政预算压力增加，要硬化预算执行约束。

(2) 本题可以通过材料分句解读可以得出答案。网络带货主播过隐匿其从直播平台取得的佣金收入虚假申报偷逃税款，其个人未缴纳税的所得为非法收入，应该严厉打击，这说明国家可以利用法律手段，通过税收调节过高收入取缔非法收入；对于逃税、少缴税款等作出处罚决定，这说明税收具有强制性、无偿性和固定性的特征，个人应该自觉依法按时足额纳税；政府根据税法对主播违法行为作出处罚，这也说明政府对偷漏税行为坚持依法严查严处，促进社会公平正义。

18. 【参考答案】①主权作为国家统一而不可分割的最高权力，是一个国家的生命和灵魂。我国对中国固有领土西藏具有神圣不可侵犯的主权，任何国家不得非法侵犯。(4分)

②管辖权是主权国家享有的基本权利，我国对其相关实际控制地区具有不容置疑的管辖权，任何其他国家没有权力对其实行行政管辖。(3分)

③国家利益决定国际关系，利益的对立是引起国家冲突的根源。美国此举明显损害了中国的国家利益，对中美两国之间在正常轨道上运行产生了相当大的负面影响，不利于中美两国之间的友好合作和交往(3分)

【解析】美国国务院任命新的所谓“西藏事务特别协调员”，挑战了中国主权，是非法的。我国对我国固有领土享受神圣不可侵犯的主权和管辖权，这两个权力同时受到破坏，中方当然要对此强烈不满和坚决反对；同时此举还触犯了我国的正当的国家利益，不利于中美两国友好国家关系发展，对中美两国之间在正常轨道上运行产生了相当大的负面影响。

19. 【参考答案】①群众观点的基本内容是坚信人民群众自己解放自己的观点，全心全意为人民服务的观点，一切向人民群众负责的观点，虚心向群众学习的观点；(3分)

②西安新一轮疫情防控，始终坚持人民至上，生命至上，守护好人民生命安全和身体健康，这体现了全心全意为人民服务的观点，一切向人民群众负责的观点；(3分)

③群众路线的基本内容是一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去。是无产阶级政党的根本路线，也是党的根本领导方法和工作方法；(3分)

④把疫情防控作为最重要的工作，紧抓快抓到位，体现了一切为了群众，疫情防控需要每一个人民群众的支持、配合与努力，这体现了一切依靠群众，从群众中来，到群众中去。(3分)

【解析】本题通过抓取材料关键词句可以得出答案。首先应该指出群众观点和群众路线的基本含义和内容，然后通过材料分析如何体现上述两点的。材料“目前我省疫情防控正处在关键时期，必须坚持人民至上，生命至上”体现了全心全意为人民服务的观点，一切向人民群众负责的观点；材料“把疫情防控作为最重要的工作，紧抓快抓到位”体现了一切为了群众；同时，疫情防控需要每一个人民群众的支持、配合与努力，这体现了一切依靠群众，从群众中来，到群众中去。

20. 【参考答案】(1) ①巧妙借助文化传播的载体，把握好经济与文化的关系，通过把传统文化做成文创产品这样的文化经济促进文化传承与传播(2分)；

②深入社会实践，在实践的基础上进行文化创新，创造出人民喜闻乐见的文化，使传统文化赋予时代的内涵和精神(3分)；

③依托海峡两岸的共通的文化认同、民族归属感和国家认同感，引起两岸人民的文化共鸣和家乡情感，让更多的人意识到文化传承的必要性(3分)；

④利用新媒体传播速度更快、传播空间更广泛的优势，打破文化传承和传播的时空限制(2分)。

(2) ①以传统美德为明镜，反照自身品德修养，尽量做到“吾日三省吾身”。成为“正人君子”，莫为“梁上小人”（2分）

②以传统思想为座右铭，鼓励自身不断努力进取。如对学习吃力的同学，可以《礼记》一言为志：人一能之己百之，人十能之己千之，那么虽愚必明，虽柔必强（2分）

③在日常交往，社交媒体上，坚决社会主义核心价值观，并努力向外界传播创新传统文化，做时代的主人（2分）（其他答案合理可酌情给分）

【解析】(1) 本题通过抓取材料关键词句可以得出答案。材料“各种闽南的传统文化做成文创产品”这说明利用文化与经济的关系并借助适当的文化商品的载体可以很好带动文化传承与传播；材料“两岸大学生走出课堂，走入乡村田野，进行乡村振兴实践活动”说明深入社会实践，在实践的基础上进行文化创新，创造出人民喜闻乐见的文化，使传统文化赋予时代的内涵和精神；材料“两岸本一家，但是现在台湾有些年轻人甚至都没有民族归属感和国家认同感”说明托海峡两岸的共通的文化认同、民族归属感和国家认同感，引起两岸人民的文化共鸣和家乡情感，让更多的人意识到文化传承的必要性；最后材料提及新媒体的作用，这反映出要利用新媒体传播速度更快、传播空间更广泛的优势，打破文化传承和传播的时空限制。

(2) 此题答案较为灵活，可以根据自己的感悟和生活实际进行作答。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信账号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线